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Раз вој пи сме но сти и кул ту ре чи та ња  
у Ја па ну 
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Фи ло ло шки фа кул тет – Ка те дра за ори јен та ли сти ку, Бе о град
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Са же так
Јапанци за себе кажу да су „нација читалаца“. То и није нетачно ако се погледа историја читања у Јапану, која сеже до 5. 
века, када је кинеско писмо стигло у ову земљу. Јапанци су то писмо постепено прилагођавали свом језику, што је довело 
до правог процвата књижевности. И штампа је у Јапан стигла из Кине, а временом се од будистичких текстова прешло 
на штампање књига најразличитијих жанрова. Путујући трговци и бројне књижаре у којима су се књиге и изнајмљивале, 
настојали су да утоле читалачку глад свих друштвених сталежа. На таквим темељима почива и издавачка, али и развијена 
библиотечка делатност савременог друштва. Упркос чињеници да напредак информационих технологија удаљава људе од 
књига, чини се да јапанске библиотеке ипак одолевају овим притисцима. Развијена читалачка култура очитује се у броју 
издатих књига, али и у постојаном расту броја библиотека, како јавних, тако и специјалних, као и библиотека у оквирима 
образовног система у Јапану. 

Кључне речи: Јапан, кинеско писмо, канбун, кана писмо, техника ксилографије, Меиђи рестаурација, Јапанско 
библиотекарско удружење, јавне библиотеке, универзититетске библиотеке, школске библиотеке, специјалне библиотеке

Увод

Овај рад је на пи сан с ци љем да се срп ској чи та лач кој пу бли ци до не кле при бли жи кул ту ра 
књи ге и чи та ња у Ја па ну. О овим ком плек сним те ма ма ма ло се зна на на шим про сто ри ма, тим 
пре што се на ши ја па но ло зи до са да њи ма ни су ци ља но ба ви ли, већ ис кљу чи во у окви ри ма 
дру гих ис тра жи ва ња.

Ја пан ци су скло ни да се бе на зи ва ју „на ци јом чи та ла ца“, што је иде ја ко ју су при хва ти ли и 
ко ју ра до про мо ви шу кул ту ро ло зи, а на ро чи то из да вач ке ку ће. Те ме љи се на чи ње ни ци да ова 
зе мља има ду гу исто ри ју чи та ња, ко ја да ти ра и пре по чет ка 8. ве ка ка да су на пи са не нај ста ри-
је са чу ва не исто риј ске хро ни ке: Ко ђи ки (За пи си о древ ним до га ђа ји ма, 712)1 и Ни хон шо ки (или 
Ни хон ги, За пи си о Ја па ну, 720).2 Та ду га исто ри ја до ве ла је до да на шње, за вид не си ту а ци је, у 
ко јој је сто па пи сме но сти пре шла 95%. То је, пре све га, ре зул тат је дин стве ног ја пан ског си сте-
ма пи са ња у оба ве зном школ ском обра зо ва њу. На обра зо ва њу се ра ди од нај ра ни јег уз ра ста, а 
то, из ме ђу оста лог, зна чи да се де ца још од вр ти ћа упу ћу ју у би бли о те ке. За то се би бли о теч кој 
де лат но сти па жња по кла ња и у тра ди ци о нал ном и у ин сти ту ци о нал ном сми слу.

С тим у ве зи су и по да ци ко ји упу ћу ју на чи ње ни цу да Ја пан, с не пу них 126 ми ли о на ста нов-
ни ка, пред ста вља јед но од нај ве ћих из да вач ких тр жи шта на све ту, што се мо же ви де ти већ на 
осно ву на су мич но ода бра них бро је ва: број но вих на сло ва об ја вље них књи га у 2008. из но сио је 

1   Asao Ogi ha ra and Hayao Ko no su, ed., Ko ji ki: Jo dai kayo, in Ni hon ko ten bun ga ku zen shu, vol. 1 (Tokyo: Sho ga ku kan, 1992). 
У пре во ду са ста ро ја пан ског на срп ски је зик: Ko đi ki (Za pi si o drev nim do ga đa ji ma), ur. Oo no Ja su ma ro, prev. Hi ro ši 
Ja ma sa ki Vu ke lić, Da ni je la Va sić, Da li bor Klič ko vić i Div na Glu mac (Be o grad: Rad, 2008). 

2   Ta ro Sa ka mo to, Sa bu ro Ie na ga et al., Ni hon sho ki, in Ni hon ko ten bun ga ku ta i kei, vol. 68. (Tokyo: Iwa na mi sho ten, 1982).
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пре ко 78.000. То ком 2019. об ја вље но је при бли жно 2630 на сло ва ча со пи са. Ја пан ско из да вач ко 
тр жи ште је у 2020. има ло уку пан при ход од 12,5 ми ли јар ди евра, од че га је на ју но сни ја про да-
ја књи га с укуп ном вред но шћу од 9,4 милијардe. У 2021. вред ност про да је оми ље них стри по ва, 
man ga, до се гла је 481 ми ли он до ла ра за штам па на, и 86,98 ми ли о на до ла ра за ди ги тал на из да ња.

Ка ко је Ја пан сти гао до ових бро је ва и ка ко су Ја пан ци за во ле ли чи та ње?

Чи та ње у ста ром Ја па ну

Чи та ње у Ја па ну има бо га ту тра ди ци ју, ко ја се же до 5. ве ка на ше ере ка да је, пре ма пр вој 
цар ској хро ни ци, Ни хон шо ки (720), на ја пан ско остр вље сти гло ки не ско пи смо,3 али и тех ни ке 
пра вље ња па пи ра, ма сти ла и чет ки ца за пи са ње.

Ду бо ке исто риј ске, кул тур не и тр го вин ске ве зе с ве ли ким ки не ским цар ством од дав ни на 
су сна жно ути ца ле на ја пан ску на ци ју, на ње ну др жав ност, ре ли ги ју, књи жев ност, фи ло зо фи ју, 
пра во, ар хи тек ту ру итд. С дру ге стра не, и ки не ска ца ре ви на је има ла ко ри сти од кон та ка та с 
дру гим на ро ди ма, ме ђу њи ма и ја пан ским. У то ме је од ве ли ке ва жно сти био Пут сви ле − сплет 
ка ра ван ских пу те ва ко ји су по ве зи ва ли Ис точ ну Ази ју и Сре до зе мље. Осим тр го вин ске раз-
ме не, на тај на чин су би ле омо гу ће не ди пло мат ске ве зе и увид у до стиг ну ћа стра них кул ту ра. 
До ка зе о тој раз ме ни ро ба и иде ја из ме ђу ис то ка и за па да чу ва Шо со ин (Sho soin), цар ска 
ри зни ца из 8. ве ка и ујед но нај ста ри ји му зеј у Ја па ну.4 Ту је ускла ди ште но го то во 10.000 умет-
ни на, за нат ских про из во да и дру гих ар те фа ка та. Ва жан део овог не про це њи вог бла га чи ни 
ру ко пи сна гра ђа. Не ки пред ме ти су у Ја пан до спе ли из уда ље них кра је ва све та, по пут Грч ке 
или Егип та, док дру ги от кри ва ју дав на шње ве зе из ме ђу Ки не и Ја па на.

Ста ре ки не ске хро ни ке чу ва ју по дат ке о древ ном Ја па ну. Из њих се мо же са зна ти ка ко су 
у пр вом ве ку пре но ве ере на ја пан ском ар хи пе ла гу по сто ја ле дру штве не за јед ни це, ку ни (др-
жа ва) и ка ко је јед на од њих, Ја ма таи, оја ча ла кра јем 2. ве ка. Сма тра се да је Ја ма таи пре те ча 
др жа ве Ја ма то, чи ји су вла да ри то ком 6. ве ка оства ри ли до ми на ци ју над оста лим др жа ва ма, а 
по том и ус пе ли да ус по ста ве цен тра ли стич ки уре ђе ну др жа ву ко ја ка сни је до би ја на зив Ни хон 
(ја пан ски на зив за Ја пан).

Сре ди ном 7. ве ка спро ве ден је низ ре фор ми, по зна тих као Та и ка ре фор ме (Ta i ka no кaishin), 
за сно ва них на кон фу ци јан ским иде ја ма и фи ло зо фи ји. Циљ је био да се ус по ста ви цен тра-
ли зо ва ни др жав ни си стем с ап со лут ним вла да ром на че лу, по узо ру на Ки ну ди на сти је Танг 
(618−907). Вла сти у Ки ну ша љу иза сла ни ке и сту ден те, док исто вре ме но при хва та ју уче не Ки-
не зе и Ко реј це, а све у ци љу сти ца ња зна ња из раз ли чи тих обла сти.

Та ко је у Ја пан сти гао и ки не ски си стем пи са ња. При хва ти ли су га спрем но иа ко то ни је био 
ни ма ло лак за да так. На и ме, ки не ско пи смо је са ста вље но ис кљу чи во од пој мов них зна ко ва − иде-
о гра ма (на ја пан ском: кан ђи – ka nji), та ко да не од го ва ра у пот пу но сти ја пан ском је зи ку. Узрок 
то ме ле жи у број ним раз ли ка ма или, тач ни је ре че но, ма ло број ним слич но сти ма из ме ђу ова два 
је зи ка. Пре све га, за раз ли ку од ки не ског, ја пан ски је зик има сло же ну гра ма ти ку, нпр. ком плек-
сну про ме ну про мен љи вих ре чи. За то ни је би ло мо гу ће јед но став но им пле мен ти ра ти иде о гра ме, 
већ је би ло по треб но раз ви ти од ре ђе не ме ха ни зме нео п ход не за чи та ње та квог за пи са. Та ко на-
ста је хен таи кан бун − ја пан ски текст на пи сан ки не ским пи смом и до пу њен сло же ним си сте мом 
озна ка ко је су омо гу ћа ва ле да се про ту ма чи и про чи та у скла ду с ја пан ском гра ма ти ком.

Осно ве са вре ме ног ја пан ског пи сма, ко је се са сто ји од ки не ских иде о гра ма (кан ђи) и из 
њих из ве де на два сло гов на пи сма (хи ра га на и ка та ка на), мо гу се про на ћи у по ме ну тој хро-
ни ци Ко ђи ки (712), нај ста ри јем са чу ва ном де лу ја пан ске књи жев но сти и из во ри шту ја пан ске 

3   Ibid.
4   Званичнa ин тер нет-стра ни ца: “Sho soin: Abo ut Tre a su res”, pre u ze to 20. 3. 2022, https://sho soin.ku na ic ho.go .jp /en -US /

abo ut/tre a su re. 
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ау тох то не ре ли ги је, шин то. Са ста вљач хро ни ке, Оо но Ја су ма ро, у уво ду књи ге об ја шња ва на 
ко ји је на чин ко ри стио ки не ске иде о гра ме у вре ме ка да ја пан ско пи смо још увек ни је по сто-
ја ло.5 Ве ћи део тих зна ко ва упо тре био је пре ма њи хо вом пој мов ном зна че њу, она ко ка ко се 
они и да нас ко ри сте у ја пан ском је зи ку. Код оста лих је те жи ште ста вио на њи хо ву фо нет ску 
вред ност, упра во она ко ка ко се да нас ко ри сте сло гов на пи сма, ко ја су и на ста ла сти ли за ци јом 
од ре ђе них иде о гра ма.

Вре ме на стан ка хро ни ке Ко ђи ки ујед но је и вре ме ка да су по ста вље ни те ме љи ја пан ске 
др жав но сти. Пре сто ни ца је пре се ље на у град На ру, по ком је овај пе ри од ја пан ске исто ри је 
на зван На ра пе ри од (710−784). Ста бил ност др жа ве омо гу ћа ва ла је на пре дак це ло куп ног дру-
штва, укљу чу ју ћи и раз вој кул ту ре. Ра ни ја пан ски двор пре по знао је опи сме ња ва ње као је ди ни 
пут ко јим су се мо гли усва ја ти кла сич ни ки не ски ка но ни ре ли ги је (бу ди зма), фи ло зо фи је (кон-
фу ци ја ни зма), исто ри је, књи жев но сти итд, али и ства ра ти соп стве ни. То ин те лек ту ал но бла го 
је би ло по треб но упо тре би ти као по ли тич ко ору ђе, у свр ху учвр шћи ва ња цар ске хе ге мо ни је 
за сно ва не на на сле ђе ној ду хов ној мо ћи. Из тог раз ло га се још та да по себ на па жња при да ва ла 
обра зо ва њу, у пр вом ре ду чи та њу, пи са њу и арит ме ти ци, до ду ше, по вла шће них при пад ни ка 
ја пан ског дру штва. Чак је и пр ви за кон − Та и хо за ко ник (Ta i ho rit suryo: rit su − кри вич ни за ко ник, 
ryo − ко декс гра ђан ских и ад ми ни стра тив них пра ви ла) из 703. го ди не, уре ђи вао осни ва ње 
шко ла за де цу пле ми ћа, ка ко у пре сто ни ци, та ко и у про вин ци ја ма.

Кра јем 8. ве ка по чи ње на ред ни, Хе и ан пе ри од (794–1185), ко ји се с пра вом сма тра злат-
ним до бом ја пан ске кул ту ре, на ро чи то књи жев но сти. Пред у слов за то је био на ста нак сло гов-
ног пи сма, ка на, ко је је мно го ви ше од го ва ра ло струк ту ри ја пан ског је зи ка од (са мих) ки не-
ских пој мов них зна ко ва. Ка на је омо гу ћи ла ја пан ским књи жев ни ци ма да се осло бо де сте га 
ки не ског пи сма и да ко нач но поч ну сло бод но да пи шу соп стве ним је зи ком и од го ва ра ју ћим 
пи смом. То је ре зул ти ра ло ства ра њем ау тох то них књи жев них жан ро ва по пут при по вед ног 
жан ра мо но га та ри,6 лир ских днев ни ка (nik ki) или есе ји стич ке књи жев но сти (zu i hit su). У овом 
пе ри о ду се ја вља ју и но ви ви до ви ин те лек ту ал не за ба ве пле ми ћа и ари сто кра та, па чи та ње 
пред кру гом слу ша ла ца по ста је оми ље на дру штве на ак тив ност на дво ру. Уз то, све су по пу-
лар ни ја и над ме та ња у са ста вља њу и ре ци то ва њу пе са ма (utaawa se), што је зна чај но ути ца ло 
на раз вој ја пан ске по е зи је. С ова квим и слич ним ак тив но сти ма на ста ви ло се и у на ред ним 
ве ко ви ма.

Про цват књи жев но сти ис та као је и ва жност пре пи си вач ке де лат но сти. Тех ни ке пра вље ња 
па пи ра стал но су ево лу и ра ле од ње го вог до ла ска из Ки не, а ве шти мај сто ри су сво је зна ње 
пре но си ли на бу ду ће ге не ра ци је. Још је принц-ре гент, Шо то ку (574−622), сма тра ју ћи ки не ски 
па пир пре ви ше крх ким, под сти цао упо тре бу вла ка на ду да и ко но пље, ко ја су већ би ла ко ри-
шће на у про из вод њи тек сти ла. Та ко на ста је ја пан ски па пир, ва ши (was hi), ко ји ни је био са мо 
функ ци о на лан, већ је од ра жа вао ду шу про из во ђа ча, те је по стао је дан од сим бо ла ја пан ске 
кул ту ре. На нај ста ри јим са чу ва ним при мер ци ма ва ши па пи ра, из ра ђе ним од ко но пље и по-
хра ње ним у цар ској ри зни ци Шо со ин, ис пи са ни су по ро дич ни ре ги стри ко је су ло кал не упра ве 
сла ле вла сти ма у пре сто ни ци 702. го ди не. За ни мљи во је по ре ди ти ка рак те ри сти ке тих па пи ра 
с ка сни јим па пи ри ма ко ји су пра вље ни у тим истим обла сти ма.

На па пи ру се пи са ло чет ки цом ума ка ном у ма сти ло, та ко да се у Ја па ну, као и у Ки ни, 
раз ви ја ла умет ност ка ли гра фи је. Па пир (was hi), чет ки ца (fu de), шта пић за пра вље ње ма сти-
ла (su mi)7 и ка мен за мле ве ње ма сти ла (su zu ri), за јед но чи не „че ти ри уче њач ка бла га“ (bun bo 

5   Ko đi ki (Za pi si o drev nim do ga đa ji ma), 16−17.
6   Нај ста ри ји са чу ва ни мо но га та ри (крај 9. ве ка) и ве сник тог но вог жан ра ко ји по сто ји и да нас, пре ве ден је и на срп ски 

је зик: Pri ča o se ka ču bam bu sa (Ta ke to ri mo no ga ta ri), pre vod sa sta ro ja pan skog je zi ka Da ni je la Va sić i Hi ro ši Ja ma sa ki Vu ke-
lić (Be o grad: Ta ne si, 2013).

7   Стврд ну та ме ша ви на биљ не или бо ро ве ча ђи и леп ка у об ли ку шта пи ћа, ко ја се ме ша с во дом ка ко би се на пра ви ло 
ма сти ло.
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shi ho) ки не ске и ја пан ске ка ли гра фи је. И док је за по тре бе др жав не ад ми ни стра ци је још од 7. 
ве ка у ра ди о ни ца ма ши ром Ја па на про из во ђен јеф ти ни ји па пир, онај фи ни ји је био ре дак и 
скуп. Де ла кла сич не књи жев но сти пру жа ју пре гршт по да та ка о то ме ка ко су двор ске да ме иш-
че ки ва ле да ка ли гра фи њи хо ве ру ко пи се пре пи шу на па пир ко ји ће да ље цир ку ли са ти ме ђу 
дво ра ни ма или о ве ли кој ча сти ко ју би ца ри ца ука за ла од ре ђе ној двор ској да ми да ру ју ћи јој 
па пир за пи са ње.

Пи са ње и чи та ње су и да ље би ли при ви ле ги ја ви ших сло је ва ја пан ског дру штва, плем ства 
и ари сто кра ти је, ко ји ма су при па да ли и др жав ни чи нов ни ци. Ши ре ње бу ди зма, што је под-
ра зу ме ва ло осни ва ње ја пан ских огра на ка бу ди стич ких сек ти и из град њу хра мо ва, во ди ло је 
стал ном по ве ћа њу бро ја пи сме них мо на ха. Упра во су ти мо на си на се бе пре у зе ли нај о бим-
ни ји за да так пре пи си ва ња, пре вас ход но бу ди стич ких спи са. А ка ко се уве ћа ва ла ко ли чи на 
ру ко пи са у по се ду по је ди нач них хра мо ва, та ко су осни ва не би бли о те ке где су они сме шта ни 
и ко ри шће ни. Као део ком плек са хра ма Ашу ку ђи у На ри, у 8. ве ку је осно ва на и пр ва (јав на) 
би бли о те ка у Ја па ну – Ун теи.8 Го то во чи тав век ту су јав но сти би ли до ступ ни бу ди стич ки, али 
и се ку лар ни тек сто ви. Дру ге ин сти сту ци је у ко ји ма је по хра њи ва на ру ко пи сна гра ђа углав ном 
ни су би ле отво ре не за јав ност. Би ли су то ар хи ви др жав них до ку ме на та, по пут цар ске ри зни це 
Шо со ин, или ве ли ке при ват не ко лек ци је бо га тих љу ди.

Ру ко пи сна гра ђа је сва ка ко пре о вла да ва ла, док је, с дру ге стра не, те шко да ти по здан од-
го вор на пи та ње ка да је штам па сти гла из Ки не у Ја пан. Нај ста ри ји са чу ва ни текст с да ту мом 
штам па ња по ти че из 1052. го ди не,9 док о оним ра ни јим углав ном по сто је са мо по сред ни до ка-
зи. Дру га цар ска хро ни ка, Шо ку Ни хон ги (Sho ku Ni hon gi, 797), от кри ва да је ца ри ца Шо то ку 764. 
го ди не на ре ди ла да се бу ди стич ким хра мо ви ма ши ром зе мље по ша ље ми ли он др ве них ма ке та 
хра мо ва (Hyaku man to da ra ni).10 Сва ка од њих је са др жа ва ла па пир ни сви так с од штам па ним 
бу ди стич ким тек стом. По сто је не до у ми це око тех ни ке ко јом су ови тек сто ви штам па ни, али је 
са вре ме на ја пан ска на у ка за у зе ла ста но ви ште да је реч о тех ни ци кси ло гра фи је − о оти ски ва-
њу с др ве них пло ча. Ову тех ни ку су из у ме ли Ки не зи и то за штам па ње на тек сти лу, а са чу ва ни 
су узор ци из 3. ве ка н. е.11

И то ком на ред них ве ко ва тех ни ка кси ло гра фи је је ко ри шће на за штам па ње бу ди стич ких 
тек сто ва у хра мо ви ма ши ром Ја па на. Шта ви ше, штам па је ду го би ла до мен бу ди стич ких хра-
мо ва, не са мо због то га што је би ла из у зет но ску па, већ и за то што је на род био не пи смен, а 
дво ра ни су ру ко пи се сма тра ли еле гант ни јим.

Кра јем Хе и ан пе ри о да, дру штве но-по ли тич ке при ли ке у Ја па ну се ме ња ју. На власт до-
ла зи рат нич ка кла са, са му ра ји. Иа ко је већ та да све ве ћи број са му рај ских си но ва до би јао 
фор мал но обра зо ва ње, зна чај ни је ши ре ње пи сме но сти на сту па тек с Едо (То ку га ва) пе ри о-
дом (1600−1868), ко ји је Ја па ну до нео два и по ве ка ми ра и ста бил но сти. Чи та ње ви ше ни је 
би ло при ви ле ги ја ели те, већ по ста је до ступ но и обич ном на ро ду. Та ко до ла зи до по ја ве „дру-
штве но и ге о граф ски ра зно вр сних за јед ни ца чи та ла ца“.12 Опи сме ња ва ње је сва ка ко би ло 
под стак ну то и све ши рим ко ри шће њем штам пе. И да ље пре о вла ђу је тех ни ка кси ло гра фи је. 
По чет ком 17. ве ка цар ски двор и вој не вла сти (ba ku fu) по ку ша ле су да на мет ну ко ри шће ње 

8   Ви ше о то ме: Ki ic hi Mat su mo to, “Li bra ri es and Li brary Work in Ja pan”, in Bul le tin of the Ame ri can Li brary As so ci a tion, 
Oc to ber, 1926, Vol. 20, No. 10, Pa pers and Pro ce e dings of the FortyEighth An nual Me e ting of the Ame ri can Li brary As so ci a tion 
(Oc to ber, 1926): 242.

9   Zen ta ro Yos hi mu ra, “A Hi story of Wri tings in Ja pa ne se and Cur rent Stu di es in the Fi eld of Ra re Bo oks in Ja pan”, pre u ze-
to 28. 3. 2022, https://ar chi ve.ifla.org/IV/ifla62/62-yosz.htm. 

10   О то ме ви ше: Pe ter Kor nic ki, “Em press Shōtoku as a Spon sor of Prin ting”, in Ti be tan Prin ting: Com pa ri son, Con ti nu i ti es, 
and Chan ge, Hil de gard Di em ber ger, Franz-Karl Ehr hard and Pe ter Kor nic ki, ed. (Le i den: Brill, 2016), 45–50.

11   О то ме ви ше: Да ни је ла Ва сић, „На ци о нал на пар ла мен тар на би бли о те ка у Ја па ну“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те
о ри ју и прак су би бли о те кар ства бр. 40 (мај 2022): 4.

12   An drew T. Ka mei-Dych e, “The Hi story of Bo oks and Print Cul tu re in Ja pan: The Sta te of the Di sci pli ne“, Bo ok Hi story 
Vol. 14 (2011): 270, pre u ze to 1. 1. 2022, https://www.jstor.org/sta ble/41306539.
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штам пе по крет ним сло ви ма − тзв. „ко реј ску тех но ло ги ју“.13 Но ва тех но ло ги ја ипак ни је за-
жи ве ла пре све га због сло же но сти и ви со ке це не из ра де ка ли граф ских фон то ва за ја пан ска 
пи сма.

Обра зо ва ње у Едо пе ри о ду за сни ва ло се на кон фу ци јан ском кон цеп ту ко ји је за осно ву 
имао про у ча ва ње ки не ских кла си ка. По сто ја ле су две вр сте шко ла. Хан ко (han ko) су би ле обра-
зов не уста но ве, углав ном у уну тра шњо сти, у ко ји ма су се обра зо ва ла де ца ло кал них фе у дал-
них го спо да ра (da imyo) и њи хо вих по да ни ка, са му ра ја. Дру ги тип су би ле те ра ко ја (te ra koya), 
шко ле при бу ди стич ким хра мо ви ма. Би ло их је на хи ља де, а по ха ђа ла су их де ца са му ра ја и 
обич них љу ди. Нај че шће је та кву шко лу во дио је дан учи тељ, ко ји је де цу учио пи са њу, чи та њу, 
ра чу на њу и мо рал ним на че ли ма.

Све ве ћа до ступ ност ова квог основ ног обра зо ва ња, али и све о бу хват ни раз вој зе мље чи ни-
ли су плод но тлo за бр зи раст бро ја пи сме них. Ме ђу при пад ни ци ма вла да ју ће кла се са му ра ја 
го то во да и ни је би ло не пи сме них, док је основ ну пи сме ност има ло ви ше од по ло ви не град-
ског жи вља (cho nin), ко је су чи ни ли тр гов ци и за на тли је, али и се ља ка (no min). За та кве чи та о це 
штам па не су књи ге нај ра зли чи ти јег са др жа ја. Ра до су чи та не раз не књи ге ко мич не са др жи не, 
за јед нич ког на зи ва ге са ку бун га ку, љу бав ни ро ма ни (nin ̀ jo bon), пре те че да на шњих стри по ва 
(kok ke i bon) итд. Осим „књи га за чи та ње“ (yomi hon) у ко ји ма је пре о вла да вао текст, оми ље не су 
би ле и раз ли чи те вр сте илу стро ва них књи га (ku sa zos hi). Раз ло зи за то ле же у ве ли кој по пу лар-
но сти гра фи ка у тех ни ци др во ре за (ukiyoe), ко је су ма сов но из ра ђи ва не од 17. до 19. ве ка, 
упра во пре о вла ђу ју ћом штам пар ском тех ни ком кси ло гра фи је. 

Све ве ћа по ну да књи га ства ра ла је по тре бу за ме сти ма где ће ко ри сни ци мо ћи да до ђу до 
же ље ног шти ва. Обич ним љу ди ма ни су би ле до ступ не би бли о те ке при хра мо ви ма, али ни би-
бли о те ке у по се ду по је ди на ца и кла но ва. Књи ге су мо гли ку пи ти у књи жа ра ма, а за тим и од 
пу ту ју ћих тр го ва ца (ji hon tonya).14 То је ипак би ло пре ску по чак и за оне имућ не, а и ти ра жи су 
би ли не до вољ ни да за до во ље све ве ћу тра жњу. Из тог раз ло га су се вр ло бр зо про ши ри ле књи-
жа ре-би бли о те ке (kas hihon ya), где су се књи ге свих жан ро ва мо гле ку пи ти, али и по зај ми ти 
уз ма лу на док на ду. Са мо у Еду (да на шњем То ки ју) та квих рад њи је би ло ви ше од 600. Та ко ђе, 
би ло је уо би ча је но да чи та о ци пре пи су ју књи ге ко је су по зај ми ли, да би он да те ко пи је де ли-
ли дру ги ма. Та ко се ши рио круг чи та ла ца, ко ји су, исто вре ме но, има ли при ступ мно го ве ћем 
асор ти ма ну ма те ри ја ла за чи та ње.

Од кра ја 18. ве ка по је ди нач не при ват не ко лек ци је по чи њу по сте пе но да се отва ра ју за ши-
ру јав ност, а по чет ком 19. ве ка по зај ми цу књи га прак ти ку ју и би бли о те ке при вер ским ком-
плек си ма. Ме ђу тим, тек у на ред ном, Ме и ђи пе ри о ду (1868−1912), осни ва ју се мо дер не јав не 
би бли о те ке под окри љем др жа ве.

Чи та ње у до ба мо дер ни за ци је

Го ди на 1868. до но си ве ли ке про ме не у ја пан ском дру штву. До ла зи до кра ха фе у дал ног си-
сте ма и на пре сто до ла зи цар Ме и ђи (1852−1912), по ком овај исто риј ски пе ри од и до би ја на-
зив.  По сле два ве ка изо ла ци је зе мље, ко ју је на мет ну ла вој на упра ва, Ја пан се по но во отва ра 
пре ма ино стран ству, на сто је ћи да на свим по љи ма усво ји до стиг ну ћа за пад не ци ви ли за ци је.

Ка ко би се то по сти гло, вла сти су по себ ну па жњу при да ва ле обра зо ва њу. За ко ном о обра зо-
ва њу из 1872. го ди не уки ну те су те ра ко је и уве де не су др жав не шко ле, а по ха ђа ње је по ста ло 
оба ве зно и за де ча ке и за де вој чи це. Циљ је био да се чи та вом ста нов ни штву пру жи основ но 
обра зо ва ње, као нај ва жни ји пред у слов оп штег на прет ка, на ци о нал ног је дин ства и до сти за ња 
за пад них стан дар да. Мо дер ни школ ски си стем ста вио је на гла сак на чи та ње, пре по знав ши у 

13   Ibid.
14   Ви ше о књи жа ра ма у То ку га ва пе ри о ду: Tos hio Su zu ki, Edo no Honya (Tokyo: Chu ko Shin sho, 1980). 
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то ме на чин да се де ци уса ди на ци о нал ни дух. До ду ше, циљ ни је био ство ри ти сло бод ну мла ду 
осо бу ши ро ких по гле да, већ је тре ба ло уче ни ци ма уса ди ти „дру штве не и по ли тич ке вред но-
сти, ко је су вла сти сма тра ле при клад ним“.15

За ни ма ње за све што је до ла зи ло са за па да до не ло је но ви не и у сфе ри чи та ња. С јед-
не стра не, Ја пан ци ра ши ре них ру ку при хва та ју пре вод ну књи жев ност и ја пан ски књи жев ни-
ци се, на осно ву соп стве них афи ни те та, опре де љу ју за књи жев не прав це по угле ду на сво је 
европ ске ко ле ге. Ме ђу тим, има и оних ко ји по ста ју све сни по сле ди ца не кри тич ког при хва-
та ња све га што до ла зи из ино стран ства, па та ко по чи ње да ја ча на ци о на ли стич ка свест. Они 
ко ји су до ју че би ли нај гла сни ји за го вор ни ци мо дер ни за ци је, по пут нај ве ћег пи сца ја пан ске 
мо дер не, Мо ри ја Ога и ја (1862−1922),16 окре ћу се (слав ној) ја пан ској про шло сти и по ка зу-
ју из у зет но за ни ма ње за за бо ра вље не би се ре кла сич не књи жев но сти или за сред њо ве ков не 
жан ро ве.

Пра ва чи та лач ка ре во лу ци ја у пр ви план из ба цу је и из да вач ку де лат ност, па су у то вре ме 
осно ва не из да вач ке ку ће ко је се и да нас сма тра ју ли де ри ма ове гра не при вре де (и кул ту ре), 
као што су Ко дан ша (Ko dan sha) или Ива на ми шо тен (Iwa na mi sho ten). 

Чи та лач ко тр жи ште до дат но је ома со ви ла и све ве ћа до ступ ност ли те ра ту ре, на ко ју је ути-
ца ла све јеф ти ни ја штам па. На и ме, све оп шта мо дер ни за ци ја и ве стер ни за ци ја ја пан ске при-
вре де до не ла је на пре дак и у свим сег мен ти ма штам пар ске ин ду стри је. Пра те се и при хва та ју 
нај но ви је тех но ло ги је ка ко би се што спрем ни је од го во ри ло зах те ви ма и по тре ба ма ста нов-
ни штва.17 Го ди не 1849. у Ја пан сти жу Стен хо по ва штам пар ска ма ши на и ком плет европ ских 
сло го ва, док 1857. хо ланд ски штам пар, Џорџ Ин дер ма ур (Ge or ge In der ma ur), по кре ће штам-
па ри ју са се том ала та за ви со ку штам пу. По чет ком 20. ве ка Ја пан ци по чи њу да ко ри сте тех-
ни ку штам па ња рав ном штам пом (ли то гра фи ју), а по том и оф сет штам пу, док се с оп штом 
при ме ном тех ни ка ду бо ке штам пе по че ло 1922. го ди не.

У та квој ат мос фе ри све ве ће по ну де и тра жње чи та лач ких шти ва, по угле ду на за пад њач ке 
би бли о те ке на ста је пр ва мо дер на би бли о те ка у Ја па ну − Ин сти тут за књи ге (Sho se ki-kan ). Би ла 
је то др жав на ин сти ту ци ја ко ју је у То ки ју 1872. го ди не осно вао За вод за му зе је, под по кро-
ви тељ ством Ми ни стар ства обра зо ва ња. Ис пр ва је слу жи ла и као би бли о те ка и као му зеј.18 Од 
ове ин сти ту ци је на ста је пр ва ја пан ска на ци о нал на би бли о те ка − Цар ска би бли о те ка (Te i ko ku 
tos ho kan), чи ји је кон ти ну и ра ни раз вој ре зул ти рао осни ва њем На ци о нал не пар ла мен тар не 
би бли о те ке. Пр ва би бли о те ка отво ре на за јав ност (Shus ho-in), осно ва на је у Кјо ту 1873, а ка-
сни је је пре ра сла у Би бли о те ку пре фек ту ре Кјо то.

Вла сти су уви де ле нео п ход ност по сто ја ња јав них би бли о те ка, па је 1881. об ја вље на уред ба 
ко јом се под сти че њи хо во осни ва ње. За кон о би бли о те ка ма из 1899. го ди не овла стио је ло кал-
не за јед ни це и по је дин це да о свом тро шку отва ра ју јав не би бли о те ке, а из ме не овог за ко на 
из 1906. до не те су с ци љем да се по бољ ша по ло жај ова квих уста но ва. Кључ ном го ди ном за 
раз вој би бли о те кар ства у Ја па ну сма тра се 1892. ка да је фор ми ра но Ја пан ско би бли о те кар ско 
удру же ње (Ja pan Li brary As so ci a tion − JLA), ко је 1929. го ди не по ста је члан Ме ђу на род не фе-
де ра ци је би бли о те кар ских удру же ња и ин сти ту ци ја (In ter na ti o nal Fe de ra tion of Li brary As so-
ci a ti ons and In sti tu ti ons − IFLA).

15   An drew T. Ka mei-Dych e, “Re a ding Cul tu re in Ja pan“, pre u ze to 28. 1. 2022, https://doi.org/10.1093/
ac re fo re/9780190201098.013.287.

16   У пре во ду на срп ски: Огаи Мо ри, Ди вља гу ска (Gan), пре вод с ја пан ског је зи ка, по го вор и на по ме не Да ни је ла Ва сић 
(Бе о град: Та не си, 2014); Огаи Мо ри, По ро ди ца Абе и дру ге при че (Abe ic hi zo ku), збир ка при по ве да ка. Из бор, пре вод с 
ја пан ског је зи ка, по го вор и на по ме не Да ни је ла Ва сић (Бе о град: Та не си, 2015). 

17   О то ме ви ше: Ryоshin Mi na mi, “Mec ha ni cal Po wer and Prin ting Tec hno logy in Pre-World War II Ja pan”, Tec hno logy and 
Cul tu re Vol. 23, No. 4 (Oct. 1982): 609−624, pre u ze to 5. 2. 2022, https://www.jstor.org/sta ble/3104810.

18   О то ме ви ше: Chin Kim, “A New Na ti o nal Li brary: The Na ti o nal Di et Li brary of Ja pan”, The Jo ur nal of Li brary Hi story Vol. 
4, No. 3 (Jul, 1969): 225.
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Чи та ње у 20. ве ку

У пр вим де це ни ја ма 20. ве ка, чи та ње је би ло ва жно и по је дин цу и за јед ни ци. Сту ден ти, али и 
не са мо они, оформ љу ју чи та лач ке кру го ве, где чи та ју на глас и раз го ва ра ју о књи жев но сти. Би ти 
чи та лац зна чи ло је би ти део мо дер не кул тур не ели те. По себ на па жња се обра ћа на де цу као чи-
та о це, па им се при ла го ђа ва ју усме но пре но ше не на род не при по вет ке (му ка ши ба на ши),19 а пи сци 
озбиљ но при сту па ју књи жев но сти за де цу. Од из у зет не ва жно сти је био и раз вој пу бли ци сти ке, 
чи ме су се по бољ ша ва ле ко му ни ка ци ја и ин фор ми са ност. Днев не но ви не и ча со пи си има ли су 
„кључ ну уло гу у под сти ца њу про из вод ње и по тро шње ли те ра ту ре“,20 бу ду ћи да су у њи ма књи-
жев ни ци об ја вљи ва ли сво ја де ла у на став ци ма и кри ти ко ва ли ту ђа, да су из да ва чи ре кла ми ра ли 
но ва из да ња, а чи та о ци по ле ми са ли о про чи та ним де ли ма пу тем пи са ма уред ни ци ма и ау то ри ма.

На дру штве но-по ли тич ком пла ну 20. век је Ја па ну до нео озбиљ не иза зо ве. За по чео је све-
оп штим на прет ком др жа ве, ко ји је на крат ко за у ста вљен Ве ли ким Кан то зе мљо тре сом 1923. го-
ди не. Упр кос гло бал ној еко ном ској кри зи три де се тих, др жа ва кре ће у екс пан зи ју и на ра ста у 
Ве ли ко Ја пан ско цар ство (Dai Nip pon te i ko ku), ко је је ус пе ло да оја ча до ни воа озбиљ не свет ске 
си ле. Глад но но вих осва ја ња, 1940. се при дру жу је си ла ма Осо ви не пот пи сав ши Трој ни пакт с 
Не мач ком и Ита ли јом. Уче шће у ра ту за Ја пан је зна чи ло оп шту мо би ли за ци ју љу ди и ре сур са, 
та ко да је ком плет на ин ду стри ја би ла у функ ци ји рат них деј ста ва. Упр кос вој ним ус пе си ма на 
па ци фич ком фрон ту, Ја пан је крај ра та до че као по ра жен и с огром ним гу би ци ма ко ји су до сти-
гли че твр ти ну ње го вог на ци о нал ног бо гат ства. При вре ме но упра вља ње зе мљом по ве ре но је аме-
рич ком ге не ра лу Да гла су Ме кар ту ру (Do u glas Ma cArt hur, гу вер нер Ја па на од 1945. до 1950).

У на сто ја њи ма да се зе мља што пре нор ма ли зу је, аме рич ка упра ва се по ста ра ла да Ја пан 
у нај кра ћем ро ку до би је сву нео п ход ну ле ги сла ти ву, по чев од Уста ва ко ји је сту пио на сна гу 
1947. Исте го ди не је до нет и Основ ни за кон о обра зо ва њу и вас пи та њу, као и За кон о школ ском 
обра зо ва њу, чи ме су на ја вље не круп не про ме не у овом со ци јил ном до ме ну. За кон о школ ском 
обра зо ва њу де фи ни сао је школ ски си стем ка кав по сто ји и да нас. Ста би лан обра зов ни си стем 
чи нио је до бру по тку за раз вој на у ке и тех ни ке, што је омо гу ћи ло Ја па ну да у нај кра ћем ро ку 
су стиг не, па чак и пре стиг не по је ди не раз ви је не зе мље.

Ге не рал Ме кар тур је сма трао да „ре фор ма обра зов ног си сте ма, на уч но-тех но ло шки на-
пре дак, ја ча ње ло кал них ин сти ту ци ја“21 за ви се пре све га од до ступ но сти ин фор ма ци ја ко је 
обез бе ђу ју би бли о те ке. За то је Оде ље њу за гра ђан ско ин фор ми са ње и обра зо ва ње ње го вом 
шта бу до де љен би бли о теч ки слу жбе ник са за дат ком да при ку пи по дат ке о за те че ном ста њу у 
би бли о те ка ма. Уз то су, на мол бу пред се да ва ју ћих оба до ма ја пан ског Пар ла мен та, по зва ни 
аме рич ки струч ња ци да по мог ну у осни ва њу На ци о нал не би бли о те ке. На осно ву њи хо вог из-
ве шта ја ге не рал Ме кар тур је „пре у зео ини ци ја ти ву да се обез бе ди успех овог про јек та, што је 
ре зул ти ра ло За ко ном о пар ла мен тар ној би бли о те ци,“22 за ко ји су оба до ма Пар ла мен та гла-
са ла 1948. го ди не. На ци о нал на пар ла мен тар на би бли о те ка (Na ti o nal Di et Li brary – NDL) је за 
ши ру јав ност отво ре на у ју ну исте го ди не.

Опо ра вак зе мље у по сле рат ном пе ри о ду осла њао се у пр вом ре ду на ин фра струк ту ру зна-
ња, а ту је од пре суд ног зна ча ја би ла ли те ра ту ра. Ка ко би се мо гли пра ти ти но ви трен до ви, 
би ло је нео п ход но стал но на ба вља ти стра ну ли те ра ту ру, али и штам па ти ре зул та те соп стве них 

19   О ја пан ским на род ним при по вет ка ма на срп ском је зи ку: Да ни је ла Ва сић, Ја пан ске на род не при по вет ке – Ни хон но 
му ка ши ба на ши: 1. „О ја пан ским на род ним при по вет ка ма“ (на уч на сту ди ја), 2. „Ја пан ске на род не при по вет ке“ (збир-
ка при по ве да ка: из бор, пре вод с ја пан ског је зи ка, ко мен та ри и на по ме не Да ни је ла Ва сић), (Бе о град: Та не си, 2016); 
Му ка ши ба на ши ‒ ја пан ске на род не при по вет ке, из бор, пре вод с ја пан ског је зи ка, по го вор и на по ме не Да ни је ла Ва сић 
(Бе о град: Та не си, 2018).

20   Ka mei-Dych e, “Re a ding Cul tu re in Ja pan“.
21   Ibid., 499.
22   Ibid., 501.
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по стиг ну ћа. Уз то, љу ди су чи та ју ћи ра ди ли на соп стве ном обра зо ва њу, док су исто вре ме но 
тра жи ли уто чи ште од сва ко дне ви це. За то је по ста вљен им пе ра тив да књи га мо ра на ћи пут до 
сва ког чи та о ца. Из да вач ка и штам пар ска ин ду стри ја на се бе су пре у зе ле овај ва жан за да так. 
Све јеф ти ни ја и до ступ ни ја штам па, ко ју су омо гу ћи ле но ве тех но ло ги је, за јед но са све ви шим 
жи вот ним стан дар дом, по сте пе но су до ве ли до пра ве екс пло зи је из да ва штва. С ма сов ном про-
из вод њом јеф ти них књи га и ча со пи са два де се тих го ди на про шлог ве ка, по чео је да цве та та-
ко зва ни бун ко бон (bun ko bon) фор мат књи ге (обич но ве ли чи не А6: 105х148mm), ко ји се и да нас 
нај че шће мо же ви де ти на по ли ца ма књи жа ра у Ја па ну. Ди зај ни ран је по угле ду на „ма ле жу те 
књи ге“ не мач ке из да вач ке ку ће Rec lam Ver lag. Ове „џеп не“ књи ге су при сту пач не због сво је 
це не, а по год не су и за скла ди ште ње, као и за чи та ње у ку ћи и ван ње, нпр. у пре во зу.

Из да вач ки и штам пар ски сек тор су де ли ли суд би ну, тј. успо не и па до ве ја пан ске еко но ми је 
и при вре де то ком дру ге по ло ви не 20. ве ка. Ше зде се тих го ди на при вре да је ра сла тем пом од 
пре ко 10% го ди шње, што је би ло омо гу ће но екс пан зи јом при ват них ин ве сти ци ја у по стро је ња 
и опре му, за тим по ве ћа њем про дук тив но сти, омо гу ће ним усва ја њем и уна пре ђи ва њем стра-
них тех но ло ги ја, а не тре ба за бо ра ви ти ни ви со ку сто пу лич не штед ње. Се дам де се те су по че ле 
на глим по ве ћа њем ја пан ског из во за ин ду стриј ских про из во да у САД и у Евро пу, што је иза-
зва ло ме ђу на род на тр ве ња и флук ту а ци је у фи нан сиј ском сек то ру. Због нафт них кри за ко је 
су усле ди ле, Ја пан је пр ви пут у по сле рат ном пе ри о ду за бе ле жио не га ти ван при вред ни раст. 
Ин фла ци ју је пре ва зи шао та ко што је ус пео да спро ве де зна чај не уште де енер ги је у ин ду-
стриј ском сек то ру. По ве ћа ње вред но сти је на то ком осам де се тих го ди на иза зва ло је но ве про-
бле ме у ме ђу на род ној тр го ви ни. Еко ном ски раст је ипак оства рен и то за хва љу ју ћи до ма ћем 
тр жи шту. Спро ве де не су ад ми ни стра тив не и фи нан сиј ске ре фор ме и при ва ти зо ва на су ве ли-
ка пред у зе ћа по пут Ја пан ске на ци о нал не же ле зни це (JNR) или др жав не те ле ко му ни ка ци о не 
ком па ни је (Nip pon Te le graph and Te lep ho ne Pu blic Cor po ra tion). Крај осам де се тих Ја пан је 
до че као с нај ви шим кор по ра тив ним про фи ти ма у сво јој исто ри ји, ста бил ним це на ма и ни ском 
сто пом не за по сле но сти. Ме ђу тим, на тр жи шта ак ци ја и не крет ни на сли ла су се пре ко мер на 
сред ства узро ку ју ћи огром на по ве ћа ња це на, што је ре зул ти ра ло фор ми ра њем „еко ном ског 
ме ху ра“ (eco no mic bub ble). По чет ком де ве де се тих це не ак ци ја су на гло па ле, пра ће не на глим 
па дом це на зе мљи шта. То је до ве ло до ко лап са еко но ми је ме ху ра и до по чет ка ве ли ке еко-
ном ске ре це си је. Ула га ња у по стро је ња и опре му би ла су не до вољ на, а опо ра вак је за ви сио од 
ино стра не тра жње, на ро чи то од ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја.

Та ква сли ка 20. ве ка од ра жа ва ла се и на раз вој би бли о теч ке де лат но сти у Ја па ну. Пре Дру гог 
свет ског ра та вла сти су и би бли о те ке ко ри сти ле као сред ство за ја ча ње по ли тич ког ау то ри те-
та, бу ду ћи да су Цар ском уред бом о би бли о те ка ма оне пред ста вље не као до бро бит ко ју на род 
до би ја од свог ца ра. То се ме ња За ко ном о би бли о те ка ма из 1950. го ди не, а не ке од ње го вих 
нај ва жни јих од ред би би ле су: за бра на на кна да за би ло ко ју би бли о те кар ску услу гу; овла шће ње 
ло кал них са мо у пра ва за осни ва ње јав них би бли о те ка; пре по зна ва ње зна ча ја про фе си о нал них 
би бли о те ка ра; осни ва ње би бли о те кар ског са ве то дав ног ве ћа ка ко би гра ђа ни до би ли мо гућ-
ност да уче ству ју у упра вља њу би бли о те ка ма итд.23 То је би ло вре ме ка да су јав не би бли о те ке у 
Ја па ну би ле ме ста огра ни че не упо тре бе, а и ни во би бли о теч ких услу га је био ни зак. Ста ти стич-
ки по да ци из 1958. го ди не по ка зу ју да су у Ја па ну по сто ја ле 723 јав не би бли о те ке с око 3000 
за по сле них с пу ним рад ним вре ме ном.24 Мно ге од тих би бли о те ка уоп ште ни су по зајм љи ва ле 
књи ге, већ су углав ном слу жи ле сту ден ти ма и ис тра жи ва чи ма као ме сто за уче ње и на уч ни рад.

Нај ва жни ју уло гу у раз во ју би бли о теч ке де лат но сти има ло је Ја пан ско би бли о те кар ско 
удру же ње (JLA). Ва жан ко рак Удру же ње је на пра ви ло 1960. ка да је осно ва ло Ко ми си ју за 

23   “Li brary Law”, pre u ze to 28. 12. 2021, https://www.jla.or.jp/por tals/0/html/law-e.html.
24   Уп. Yos hi ta ka Ka wa sa ki et al., “The De ve lop ment of Pu blic Li bra ri es in Ja pan Af ter World War II”, 62nd IFLA Ge ne ral Con

fe ren ce − Con fe ren ce Pro ce e dings (Au gust 25−31, 1996), pre u ze to 28. 1. 2021, https://ori gin-ar chi ve.ifla.org/IV/ifla62/62-
kawy.htm.
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упра вља ње сред њим и ма лим би бли о те ка ма. Две и по го ди не де таљ ног ис тра жи ва ња ре зул-
ти ра ле су из ве шта јем у ком се да ју кон крет ни пред ло зи о уна пре ђи ва њу де лат но сти јав них 
би бли о те ка и на гла ша ва њи хо ва су штин ска уло га: да бес плат но и ефи ка сно обе зб едe би бли о-
теч ки ма те ри јал свим љу ди ма у за јед ни ци. С дру ге стра не, у из ве шта ју се оштро кри ти ку ју ру-
ко вод ства јав них би бли о те ка, ко ја су тро ши ла ре сур се на ад ми ни стра ци ју и ор га ни за ци ју ма-
те ри ја ла, а пот пу но за не ма ри ва ла ко ри сни ке би бли о теч ког фон да.25 Удру же ња је 1970. го ди не 
из да ло књи гу Гра ђан ске би бли о те ке (The Ci ti zens’ Li brary), ко ја је на да ље слу жи ла као при руч ник 
би бли о те ка ри ма. У књи зи се ана ли зи ра ју основ не обла сти би бли о те кар ских услу га: зах те ви за 
по зај ми цу књи га, услу ге ре зер ва ци је књи га и ме ђу би бли о теч ке по зај ми це, као и услу ге за по-
себ не ко ри сни ке и ко рист ко ју од би бли о те ка има чи та ва за јед ни ца.

Успон би бли о те кар ства у Ја па ну пра ти ли су и раз ли чи ти иза зо ви. Јед ну од нај ве ћих пре пре-
ка у фор ми ра њу ка та ло га би бли о теч ке гра ђе пред ста вља ло је ком пли ко ва но ја пан ско пи смо. 
Ис пр ва се при бе га ва ло одво је ним си сте ми ма за ја пан ске/ки не ске и за за пад њач ке књи ге. Ка-
сни је се, пак, пре шло на во ђе ње ка та ло га пре ма абе цед ном ре до сле ду, што је та ко ђе из и ски-
ва ло до дат не на по ре.26 Тре ба на гла си ти и то да јав не би бли о те ке ду го ни су за по шља ва ле про-
фе си о нал не би бли о те ка ре, већ су тај по сао оба вља ли др жав ни слу жбе ни ци дру гих про фи ла. 
Осим то га, ма ле би бли о те ке су се од у век су о ча ва ле с фи нан сиј ским иза зо ви ма, по го то во од 
ка да се на мет ну ла по тре ба уво ђе ња ау дио-ви зу ел ног ма те ри ја ла, а за тим и ску пе ком пју тер-
ске опре ме, што је на ја ви ло не ка но ва вре ме на у ко му ни ка ци ји, али и у чи та њу.

За ни мљив је слу чај пред у зи мљи вих мај ки из при град ских оп шти на, ко је су, због не до стат ка 
огра на ка град ских би бли о те ка у ло кал ним за јед ни ца ма, се дам де се тих го ди на про шлог ве ка 
по че ле да ства ра ју кућ не (ко лек тив не) би бли о те ке за де цу (ko do mo bun ko). Та ини ци ја ти ва се 
пре тво ри ла у пра ви по крет, па је 1980. би ло 4406 ова квих би бли о те ка ши ром Ја па на. Мај ке 
се ни су за др жа ле на то ме, већ су од град ских ве ћа зах те ва ле осни ва ње би бли о те ка у сво јим 
за јед ни ца ма. На по ри овог гра ђан ског по кре та уро ди ли су пло дом, па су отва ра не би бли о те-
ке фи нан си ра не из оп штин ских бу џе та. У ро ку од два де сет го ди на, број јав них би бли о те ка се 
„по ве ћао са 847 на 1898, број стал но за по сле них са 5406 на 13.255, а број по зајм ље них књи га 
је по рас тао са 19.644 на 262.709“.27

И раз вој На ци о нал не пар ла мен тар не би бли о те ке (NDL) пра ти оп шти раз вој би бли о те кар-
ства у Ја па ну. NDL је 1968. го ди не до би ла Глав ну згра ду (Hon kan) у То ки ју, а 1986. и Анекс, чи-
ме је на ра сла у им по зант ну би бли о те ку са про сто рим за 12 ми ли о на књи га и дру ге гра ђе. Ка ко 
би се трај но обез бе дио скла ди шни про стор, као огра нак NDL је 2002. го ди не у Кјо ту отво ре на 
Би бли о те ка Кан саи (Kan sai-kan ) На ци о нал не пар ла мен тар не би бли о те ке, ко ја по се ду је и део 
спе ци ја ли зо ван за азиј ску гра ђу (Asian Re so ur ces Ro om). Још је дан огра нак NDL на ста је ре но-
ви ра њем бив ше Цар ске би бли о те ке, где је 2002. отво ре на пр ва деч ја на ци о нал на би бли о те ка 
у Ја па ну − Ме ђу на род на би бли о те ка књи жев но сти за де цу (In ter na ti o nal Li brary of Chil dren’s 
Li te ra tu re – ILCL).28 Је дан огра нак NDL је и Ори јен тал на би бли о те ка (Toyo bun ko),29 осно ва на 
1924. го ди не. Ова уста но ва је на след ник Исто риј ског дру штва (Shi ga ku kai), ко је је кра јем 19. 
ве ка осно ва но на То киј ском Цар ском уни вер зи те ту, чи ме је озна чен по че так на уч но-исто риј-
ске ис тра жи вач ке за јед ни це у Ја па ну. Осим по бро ја них, огран ке NDL чи ни и 27 би бли о те ка 
при из вр шним и за ко но дав ним вла ди ним упра ва ма.30

25   Ibid.
26   Ver ner W. Clapp, “The Na ti o nal Di et Li brary of Ja pan”, Sci en ce, New Se ri es Vol. 107, No. 2785 (May, 1948): 499.
27   Ka wa sa ki et al., “The De ve lop ment of Pu blic Li bra ri es in Ja pan Af ter World War II”.
28   Зва нич на ин тер нет-стра ни ца: “In ter na ti o nal Li brary of Chil dren’s Li te ra tu re, Na ti o nal Di et Li brary (国際子ども図書

館)”, pre u ze to 8. 2. 2022, https://www.ko do mo.go .jp /en glish/.
29   Званичнa ин тер нет-стра ни ца: “Toyo bun ko (東洋文庫)”, pre u ze to 10. 2. 2022, http://www.toyo-bun ko.or.jp/toyobun-

ko-e/in dex.ph p.
30   О то ме ви ше: Ва сић, „На ци о нал на пар ла мен тар на би бли о те ка у Ја па ну“.
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Чи та ње да нас

По че так 21. ве ка пред ста вља по во љан пе ри од за ја пан ску при вре ду. Ста бил ни успон свет-
ске еко но ми је омо гу ћио је и опо ра вак ја пан ске из во зне ин ду стри је. Но ви про бле ми до ла зе 
2008, с па дом про из вод ње и при ват не по тро шње, про у зро ко ва них ра стом це на наф те и си-
ро ви на и озбиљ ном фи нан сиј ском кри зом у Евро пи и Аме ри ци. Чвр сте еко ном ске ме ре и 
уве ћа ње ино стра ног тр жи шта по мо гле су Ја па ну да иза ђе из кри зе. Ме ђу тим, опо ра вак је 
за у ста вљен сна жним зе мљо тре сом ко ји је у мар ту 2011. по го дио ис точ не кра је ве зе мље. Вла-
да је 2013. го ди не на ја ви ла еко ном ску стра те ги ју по зна ту као Abe no mics,31 ко ја се за сни ва ла 
на „три стре ле“: агре сив ној мо не тар ној по ли ти ци, флек си бил ној фи скал ној по ли ти ци и стра-
те ги ји ра ста, ко јом се про мо ви шу при ват не ин ве сти ци је. За хва љу ју ћи овим ини ци ја ти ва ма, 
ста ње у ја пан ској при вре ди се по бољ ша ва ло. Одр жан је тренд до ма ће по тра жње, по др жан 
по ве ћа њем за по сле но сти и про фи та ве ли ких ком па ни ја. А он да је 2020. го ди не сти гла гло-
бал на епи де ми ја ви ру са Co vid-19, ко јој ни Ја пан ни је одо лео. Упр кос све му, он не пре ста је 
да ула же све сво је на по ре и ре сур се ка ко би пре ва зи шао и ову, али и ак ту ел ну кри зу ко ју је 
до нео рат у Укра ји ни.

Ова ви ју га ва ли ни ја еко ном ских и при вред них по стиг ну ћа и гу би та ка ди рект но ути че на 
стан дард и на ку пов ну моћ ста нов ни штва, а са мим тим и на кул ту ру чи та ња у Ја па ну. Осим то-
га, ме ђу ва жне чи ни о це у раз ма тра њу ове те ме сва ка ко спа да ју и оп ште со ци јал не тен ден ци је, 
по пут убр за ног ста ре ња ста нов ни штва и ра пид ног гу бит ка бро ја ста нов ни ка, иза зва ног, пре 
све га, не га тив ним при род ним при ра шта јем.

Број ста нов ни ка у Ја па ну 2020. го ди не из но сио је 126,146 ми ли о на, што је пад од 949.000 
(0,7%) у од но су на 2015. го ди ну. У 2021. тај број је био још ма њи и из но сио је 125,5 ми ли о-
на. Ја пан ско ста нов ни штво убр за но ста ри, та ко да је про це нат осо ба ста ри јих од 65 го ди на 
по рас тао је са 10% (1980), на 28,9% (2021).32 Дру гим ре чи ма, сва ка че твр та осо ба у Ја па ну 
има ви ше од 65 го ди на. У Ја па ну је 2020. би ло око 56 ми ли о на при ват них до ма ћин ста ва, од 
че га су око 38% јед но чла на, а 62% чи не до ма ћин ства са две или ви ше осо ба. По ро дич ни 
бу џе ти до ма ћин ста ва се раз ли ку ју у скла ду с жи вот ном до би, па су та ко у 2021. нај ве ћи про-
сеч ни ме сеч ни рас по ло жи ви при ход (3824 USD) има ла до ма ћин ста ва с рад но спо соб ним 
чла но ви ма у пе де се тим го ди на ма жи во та. Про сеч на скло ност по тро шњи (од нос из да та ка за 
по тро шњу и рас по ло жи вог до хот ка) тих до ма ћин ста ва из но си ла је 63,5%, а она су има ла и 
нај ве ће не то по ве ћа ње фи нан сиј ских сред ста ва (из нос ко ји се до да је штед њи). С дру ге стра-
не, про сеч на скло ност по тро шњи је у 2021. би ла нај ни жа код до ма ћин ста ва ста ро сти до 29 
го ди на (54,2%).33

Ка да је реч о обра зо ва њу, оба ве зно шко ло ва ње у Ја па ну тра је де вет го ди на: шест у основ ној 
шко ли и три го ди не у ни жој сред њој шко ли. По сле то га, уче ни ци мо гу на ста ви ти шко ло ва ње 
у тро го ди шњој сред њој шко ли. Ви со ко школ ске уста но ве об у хва та ју че тво ро го ди шње уни вер-
зи те те и дво го ди шње (струч не) ви ше шко ле, тј. ко ле џе. За де цу ко ја има ју по те шко ћа у уче њу 
по сто ји ви ше од хи ља ду шко ла за спе ци јал но обра зо ва ње. У 2021. го ди ни у ја пан ске основ не 
шко ле упи са но је ви ше од шест ми ли о на де це, у ни же и ви ше основ не шко ле по ви ше од три 
ми ли о на, a го то во 95% њих за вр ши сред њу шко лу. У мар ту 2021. го ди не 57,5% оних ко ји су 
за вр ши ли ви шу сред њу шко лу од мах је упи са ло не ки уни вер зи тет или ко леџ.

Осим то га, ка ко се жи вот ни век Ја па на ца про ду жа ва, све ве ћи зна чај до би ја кри ла ти ца 
„до жи вот но уче ње“. У ци љу оп штег раз во ја у да тим окол но сти ма убр за ног ста ре ња дру штва, 

31   На зив је до би ла по име ну та да шњег ја пан ског пре ми је ра, Шин зоа Абеа (1954−2022).
32   Тај про це нат је из у зет но ви сок уко ли ко се упо ре ди с дру гим зе мља ма, нпр. САД (16,6%), Фран цу ска (20,8%) или 

Не мач ка (21,7%).
33  “Sta ti sti cal Hand bo ok of Ja pan 2021“, pre u ze to 17. 9. 2022, https://www.stat.go.jp/en glish/da ta/hand bo ok/c0117.html.
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ула жу се на по ри да се љу ди ма свих жи вот них до би обез бе де мо гућ но сти за уче ње, што под ра-
зу ме ва: обра зо ва ње у шко ла ма и од ку ће, за тим кул тур не, спорт ске и во лон тер ске ак тив но сти, 
ре кре а ци ју итд.

Та ква дру штве но-еко ном ска по за ди на об ли ку је чи та лач ке по тре бе да на шњих Ја па на ца. Од 
из да вач ких ку ћа и штам пар ских ком па ни ја и да ље се оче ку је да пре у зму уло гу глав ног ослон-
ца на по љи ма кул ту ре и ин фор ми са ња. Уз то су у оба ве зи да стал но ослу шку ју но ве по тре бе 
по тро ша ча, да обез бе ђу ју све ква ли тет ни је про из во де, али да исто вре ме но по ка зу ју бри гу за 
жи вот ну сре ди ну. Иа ко је по след њих го ди на за у ста вљен вр то гла ви раст број ки ко је илу стру ју 
пла сман и про да ју књи га у Ја па ну, оне и да ље, ви ше не го упе ча тљи во, до ка зу ју чи ње ни цу да 
Ја пан ци за и ста је су „на ци ја чи та ла ца“. У 2020. го ди ни укуп на вред ност ја пан ског из да вач ког 
тр жи шта, ко ју чи ни про да ја књи га и ча со пи са, из но си ла је 12,5 ми ли јар ди евра.34 Нај ве ћи удео 
има про да ја штам па них књи га − 9,4 ми ли јар де, док је вред ност про да је ди ги тал них из да ња 
би ла три ми ли јар де. И стри по ви, ман га, има ју сво ју вер ну пу бли ку, ко ја се раз ли ку је по по лу, 
ста ро сти, али и пре ма по ли тич ким опре де ље њи ма. У 2021. го ди ни њи хо ва вред ност је до се гла 
481 ми ли он до ла ра за штам па на и 86,98 ми ли о на до ла ра за ди ги тал на из да ња. Им пре сив не 
су и број ке ко је илу стру ју тр жи ште но вих на сло ва штам па них књи га, а ко је су по ра сле од око 
30.000 у 1980. го ди ни, до пре ко 78.000 у 2008.35

Ипак, ово тр жи ште тр пи по сле ди це по ре ме ћа ја на гло бал ним тр жи шти ма, на ста лим услед 
пан де ми је ви ру сом Co vid-19. У 2020. об ја вље но го то во 3000 књи га ма ње не го прет ход не го-
ди не.36 На и ме, број љу ди у књи жа ра ма је био сма њен због раз ли чи тих огра ни че ња, док је 
еко ном ска не си гур ност сма њи ла по тро шњу („не по треб них“) про из во да, ре ци мо прет пла ту за 
по је ди не ча со пи се. За то је и у бро ју об ја вље них ча со пи са при мет но бла го сма ње ње у 2020. го-
ди ни (2626, укљу чу ју ћи 2542 ме сеч ни ка и 84 не дељ ни ка), у од но су на 2019. (2734, укљу чу ју ћи 
2652 ме сеч ни ка и 82 не дељ ни ка).37

У ок то бру 2021. штам па но је 113 днев них но ви на.38 Ов де је ва жно на гла си ти да у ја пан ском 
дру штву но вин ске ку ће и да ље ути чу на то шта се чи та, али и на на чи не ка ко се чи та. А да нас 
тех но ло шке ино ва ци је омо гу ћа ва ју но ву, вир ту ел ну кул ту ру чи та ња. Та ко, на при мер, пу бли-
ка свих уз ра ста оста је вер на тра ди ци о нал ној чи та лач кој гра ђи, с тим што она ви ше не мо ра 
оба ве зно би ти на па пи ру. За то по след њих го ди на ра сте тр жи ште елек трон ских књи га, до дат но 
уна пре ђе но рас про стра ње ном упо тре бом (све па мет ни јих) те ле фо на.

Ис тра жи ва ње спро ве де но у Ја па ну у ав гу сту 2021. го ди не по ка за ло је да ви ше од 53% ис-
пи та ни ка чи та са мо штам па не и не ко ри сти елек трон ске књи ге, док је исто вре ме но, го то во 
40% из ја ви ло да ко ри сти и јед но и дру го.39 Ме ђу тим, иа ко штам па не пу бли ка ци је и да ље чи не 
нај ве ћи удео у из да вач ком тр жи шту, њи хо ва вред ност по след њих го ди на углав ном опа да, док 
вред ност ди ги тал них пу бли ка ци ја кон стант но ра сте. У 2020. го ди ни, од про да је елек трон ских 
књи га при хо до ва но је 308 ми ли о на евра, од ел. ча со пи са – 85 ми ли о на, а од ел. стри по ва чак 
2,6 ми ли јар ди евра.40 Ова раз ли ка из ме ђу тра ди ци о нал них ме ди ја и но вих, за сно ва них на ин-
тер не ту, пред ста вља фе но мен ко ји је при ме тан и у дру гим обла сти ма ме диј ске ин ду стри је. Све 
то по ста вља озбиљ не иза зо ве пред ве ли ке из да вач ке ку ће.

34   “Ja pan bo ok pu blis hing mar ket in 2020”, pre u ze to 24. 9. 2022, https://www.jbpa.or.jp/fbf/ja panFBF2021.html.
35   “23–9 書籍の出版点数 (昭和55年−平成20年)“ (“23–9 Num ber of Bo ok Ti tles Pu blis hed (1980−2008)”), pre u ze to 27. 1. 

2022, https://www.stat.go.jp/en glish/da ta/nen kan/back60/1431-23.html.
36  “To tal num ber of new bo ok ti tles pu blis hed in Ja pan from 2015 to 2020“, pre u ze to 27. 8. 2022, https://www.sta ti sta.

com /sta ti stics/651545/ja pan-num ber-new -bo oks/.
37  “Sta ti sti cal Hand bo ok of Ja pan 2021“.
38   Ibid.
39   “Sha re of pe o ple who read bo oks in Ja pan in 2021, by type of bo ok”, pre u ze to 17. 9. 2022, https://www.sta ti sta.com /

sta ti stics/921458/ja pan-sha re-pe o ple-re a ding-bo oks-by-type /.
40   “Ja pan bo ok pu blis hing mar ket in 2020”.
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Ме ђу чи та о ци ма ши ром Ја па на и да ље је мно го оних ко ји ни су спрем ни да се од рек ну па-
пир не књи ге, па ма кар им из го вор био и тај да не же ле да на пре жу очи чи та њем на те ле фо ну. 
Пре ма ис тра жи ва њу спро ве де ном у Ја па ну у ав гу сту 2021. го ди не, са мо 7,1% ис пи та ни ка је 
из ја ви ло да уоп ште не чи та књи ге, док 23% њих чи та сва ко га да на.41 

А до књи ге мо гу до ћи та ко што ће је ку пи ти или ће је про на ћи у би бли о те ци. У 2020. го ди ни 
у Ја па ну су ра ди ле 11.024 књи жа ре. И ту је ви дљи во сма ње ње, и то за 422 у од но су на прет-
ход ну го ди ну.42

Ја пан да нас има око 43.000 би бли о те ка. Тај број об у хва та ви ше од 3000 јав них би бли о те ка (ов-
де спа да ју и оне ко ји ма упра вља ју ло кал не са мо у пра ве и оне ко ји ма упра вља ју не вла ди не ор га ни-
за ци је), као и 1500 уни вер зи тет ских, 38.000 школ ских и 1700 спе ци јал них би бли о те ка.43 Из ме на ма 
и до пу на ма За ко на о би бли о те ка ма, уре ђе но је осни ва ње јав них би бли о те ка, али су из ра ђе ни и но-
ви на став ни пла но ви и про гра ми за сту ди је би бли о те кар ства, ко ји су сту пи ли на сна гу 2012. го ди не.

Све по бро ја не би бли о те ке спа да ју у де ло круг ра да Ја пан ског би бли о те кар ског удру же ња 
(JLA). То је не про фит на ор га ни за ци ја ко ја се са сто ји од шест оде ље ња: Оде ље ње јав них би бли-
о те ка, Оде ље ње уни вер зи тет ских би бли о те ка, Оде ље ње би бли о те ка ви ших шко ла, Оде ље ње 
би бли о те ка основ них шко ла, Оде ље ње спе ци јал них би бли о те ка и Оде ље ње за би бли о те кар ско 
обра зо ва ње. Од свог на стан ка 1892. го ди не, JLA кон ти ну и ра но про мо ви ше раз вој би бли о те ка 
и би бли о те кар ства, на сто је ћи да бу де на ци о нал ни ин фо р ма тив ни цен тар за све би бли о те ке 
и би бли о те ка ре у Ја па ну, али и цен тар за обра зо ва ње, обу ку и раз вој ка ри је ре би бли о те ка ра. 
Та ко ђе, ко ор ди ни ра рад и са рад њу би бли о те ка и дру гих ор га ни за ци ја, а по себ ну па жњу по-
све ћу је ме ђу на род ној са рад њи и про мо ви са њу ја пан ских би бли о те ка.44

Број јав них би бли о те ка ши ром Ја па на у 2020. је удво стру чен у по ре ђе њу с осам де се тим 
го ди на ма про шлог ве ка, и из но сио је 3316, с при бли жно 200.000 ко ри сни ка го ди шње и ви ше 
од 650.000 по зајм ље них књи га.45 Ипак, због за тва ра ња јав них обје ка та (пре вас ход но услед 
пан де ми је), у апри лу 2020. сма њен је број за куп ни на про сто ра за би бли о теч ку де лат ност, али 
је за то уве ћа но ко ри шће ње елек трон ских (ди ги тал них) би бли о те ка на ин тер не ту, па их је кра-
јем 2020. го ди не би ло укуп но 205. Сва ки град с пре ко 50.000 ста нов ни ка тре ба да има јав ну 
би бли о те ку, а да нас је тај број ве ћи не го ика да. Ипак, по треб но је са гле да ти и дру гу стра ну те 
при че. Че сто је за то за слу жна чи ње ни ца да се број ло кал них оп шти на у Ја па ну сма њио услед 
спа ја ња гра до ва, се ла и на се ља. Осим то га, не ке ло кал не са мо у пра ве на сто је да упра вља ње 
др жав ном ад ми ни стра ци јом пре пу сте при ват ном сек то ру. Та ко упра вља ње би бли о те ка ма пре-
пу шта ју при ват ним ли ци ма или се осла ња ју на при ват не фи нан сиј ске из во ре, што че сто во ди 
сма ње њу бро ја про фе си о нал них би бли о те ка ра.

Уни вер зи тет ске и школ ске би бли о те ке ди рект но су ве за не за уста но ве обра зов ног си сте ма 
у ко ји ма се на ла зе и пот па да ју под до мен Ми ни стар ства обра зо ва ња, кул ту ре, спор та, на у ке и 
тех но ло ги је (MEXT). 

Раз вој уни вер зи тет ских (ака дем ских) би бли о те ка у чвр стој је спре зи с раз во јем ви со ког 
школ ства у Ја па ну. Са вре ме ни ја пан ски си стем ви со ког обра зо ва ња ин спи ри сан је и при ла го-
ђен иде ја ма обра зов них си сте ма за пад них зе ма ља, ко је су до да те на тра ди ци о нал не те ме ље 
шин то и стич ке, бу ди стич ке и кон фу ци јан ске пе да го шке фи ло зо фи је. Упу шта ју ћи се у ак ти ван 
про цес ве стер ни за ци је у Ме и ђи пе ри о ду, Ја пан је на сто јао да ре ви та ли зу је цео свој обра зов ни 
си стем, по себ но на ни воу ви со ког обра зо ва ња, ка ко би што ефект ни је им пле мен ти рао зна ња 

41   “Fre qu ency of re a ding bo oks in Ja pan as of Au gust 2021”, pre u ze to 22. 9. 2022, https://www.sta ti sta.com /
sta ti stics/1301195/ja pan-bo ok-re a ding-fre qu ency/.

42   “Ja pan bo ok pu blis hing mar ket in 2020”.
43   Fran cis. A. Alix, “The Hi story and Cur rent Chal len ges of Li bra ri es in Ja pan”, SLIS Con nec ting Vol. 10, Iss. 1, Ar tic le 9 

(Spring/Sum mer 2021), pre u ze to 27. 8. 2022, https://aqu i la.usm .edu /sli scon nec ting/vol 10/iss 1/9.
44  О JLA ви ше: “Ni hon tos ho kan kyokai“, pre u ze to 28. 12. 2021, http://www.jla.or.jp/de mand/ta bid/78/De fa ult.aspx.
45   “Ja pan bo ok pu blis hing mar ket in 2020”.
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из европ ских др жа ва.46 Не мач ка је по слу жи ла као нај ве ћи узор јер су Ја пан ци не мач ке уни-
вер зи те те сма тра ли на ји но ва тив ни јим. Уз то је Не мач ка 19. ве ка би ла нај бли жа Ја па ну по сво-
јим ци ље ви ма ин ду стри ја ли за ци је, ко ло ни јал не екс пан зи је и на ци о нал ног раз во ја. Од кра ја 
Дру гог свет ског ра та, ова квим осно ва ма при дру же не су и иде је ви со ког обра зо ва ња у САД. 
Ов де се мо ра на гла си ти да су ја пан ском еко ном ском ра сту у дру гој по ло ви ни 20. ве ка на ро чи-
то до при не ли екс пан зи ја и раз вој са вре ме ног ви со ког обра зо ва ња.

У та квој ат мос фе ри се фор ми ра ју и раз ви ја ју би бли о те ке на ја пан ским уни вер зи те ти ма. 
Да нас ја пан ски уни вер зи тет ски си стем об у хва та 87 на ци о нал них, 86 ло кал них др жав них и 
пре ко 500 при ват них уни вер зи те та, а сва ки од њих, по за ко ну, мо ра има ти би бли о те ку. Пр ва 
је би ла Цар ска уни вер зи тет ска би бли о те ка, отво ре на цар ским ука зом из 1886. го ди не на То-
киј ском уни вер зи те ту. У члан ку из 2007. го ди не, ба зи ра ном на оп се жном ис тра жи ва њу, про-
фе со ри Ро ве на Ка лен и Ха ру ки На га та за кљу чу ју да ака дем ске би бли о те ке у Ја па ну по се ду ју 
за вид не ре сур се пре ма ме ђу на род ним стан дар ди ма и да на нај бо љи на чин по др жа ва ју ме ђу-
на род но при зна те ис тра жи вач ке ка па ци те те Ја па на, док исто вре ме но од ра жа ва ју ја ку би ро-
крат ску струк ту ру зе мље. За до во ља ва ју ћа је по ну да ја пан ске гра ђе, али и књи га и ча со пи са из 
ино стран ства, што све има ва жну уло гу у „одр жа ва њу кон ку рент ске по зи ци је Ја па на у гло бал-
ној на у ци, тех но ло ги ји, би о ло шким на у ка ма и у дру гим ака дем ским обла сти ма“.47

Тер мин „школ ска би бли о те ка“ у Ја па ну озва ни чен је ре ви зи јом стан дар да на ци о нал ног ку ри-
ку лу ма 1951. го ди не. Пре ма За ко ну о школ ским би бли о те ка ма из 1953, шко ле су у оба ве зи да 
има ју би бли о те ке, али не и про фе си о нал не би бли о те ка ре, већ те по сло ве мо гу оба вља ти сер ти-
фи ко ва ни на став ни ци-би бли о те ка ри, обич но уз сво ја ре дов на за ду же ња. Та ква си ту а ци ја ни је 
про ме ње на ни но вим За ко ном из 1997. Крај 20. ве ка до но си ре фор ме у раз во ју школ ских би-
бли о те ка. Ја пан ци по ста ју све сни по тре бе да се код де це под сти чу чи та лач ке сло бо де. То је би ло 
са свим у скла ду с на по ри ма да се школ ско обра зо ва ње ин ди ви ду а ли зу је и при ла го ди по је дин цу.

У Ја па ну по сто је и број не спе ци јал не би бли о те ке ко је по се ду ју по себ не ре сур се и пру жа-
ју по себ не услу ге. Фор ми ра ју се при раз ли чи тим ор га ни за ци ја ма и уста но ва ма, као што су: 
вла ди не кан це ла ри је, скуп шти не ло кал них за јед ни ца, при ват не и ис тра жи вач ке ин сти ту ци је, 
пред у зе ћа, уни вер зи те ти, му зе ји, ар хи ве и др. Пре ма ис тра жи ва њу из 2009, ко је је спро ве ло 
Ја пан ско удру же ње спе ци јал них би бли о те ка (Ja pan Spe cial Li bra ri es As so ci a tion – JSLA), по-
сто ји 1761 та ква ин сти ту ци ја. JSLA је нај ве ће од не ко ли ко удру же ња ве за них за спе ци јал не 
би бли о те ке. Осно ва но је 1952. и бро ји пре ко 500 ин сти ту ци ја-чла ни ца. Ор га ни зу је број не ак-
тив но сти и се ми на ре, ак тив но ра ди на гло бал ном ши ре њу мре же спе ци јал них би бли о те ка, а 
на сво јој ин тер нет стра ни ци пру жа све по треб не ин фор ма ци је и спро во ди ра зна ис тра жи ва ња 
у ци љу раз во ја овог ти па би бли о те ка и би бли о теч ких струч ња ка.48

С бр зим ши ре њем ин фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја по след њих де це ни ја, 
ја пан ско ин фор ма ци о но окру же ње се дра ма тич но про ме ни ло. Ве ћи на љу ди има при ступ ин-
тер не ту, би ло пре ко ра чу на ра или пре ко мо бил них те ле фо на. У 2020. 83,4% по пу ла ци је ста ри-
је од 6 го ди на ко ри сти ло је ин те р нет (68,3% пре ко те ле фо на и 50,4% пре ко ра чу на ра), док је 
сто па ко ри шће ња у ста ро сној гру пи из ме ђу 13 и 60 го ди на пре ма ши ла 90% (од то га 70% пре ко 
те ле фо на). Упр кос чи ње ни ци да све те но ви не не ми нов но узро ку ју про ме не и у са мим би бли о-
те ка ма, па и уда ља ва љу де од књи га и чи та ња, чи ни се да би бли о те ке у Ја па ну ипак одо ле ва ју 
овим при ти сци ма.

Би бли о те ке су се при ла го ди ле но во на ста лој си ту а ци ји, па су уни вер зи тет ске, али и мно-
ге јав не би бли о те ке, ве о ма бр зо до би ле при ступ ка та ло зи ма до ступ ним пу тем ин тер не та, а 

46   О то ме ви ше: Qi ang Zha, “Fo re ign Im pacts on Ja pa ne se and Chi ne se Hig her Edu ca tion: A Com pa ra ti ve Analysis“, 2004, 
pre u ze to 11. 9. 2021, http://hdl.han dle.net /10315/2809.

47   Ro we na Cul len and Ha ru ki Na ga ta, “Aca de mic Li bra ri es in Ja pan”, The Jo ur nal of Aca de mic Li bra ri an ship 34 (2). (2007): 
163−167, pre u ze to 2. 2. 2022, https://www.sci en ce di rect.com /sci en ce/ar tic le/ab s/pi i/S0099133307002522?via%3Di hub.

48   “Sen mon tos ho kan kyōgi-kai”「専門図書館協議会」, pre u ze to 12. 9. 2022, https://jsla.or.jp/.



58	 Читалиште	41	(новембар	2022)	 БИБЛИОТЕКА

 Васић Д. „Развој писмености и културе читања у Јапану“, 45–61

 

че сто и це ло куп ном ди ги та ли зо ва ном би бли о теч ком фон ду. Ло кал не са мо у пра ве су про мо ви-
са ле њи хо во умре жа ва ње, а он лајн си сте ми су ин ста ли ра ни и у јав ним би бли о те ка ма ма њих 
гра до ва.

Бит но је на гла си ти да би бли о те ке, а на ро чи то јав не, слу же нај ра зно вр сни јим за јед ни ца-
ма, та ко да мо ра ју би ти спрем не да у сва ком тре нут ку од го во ре на по тре бе сво јих ко ри сни ка. 
Це ло жи вот но уче ње, по слов на по др шка и све дру ге вр сте услу га, ста вља ју пред би бли о те ка ре 
стал но но ве иза зо ве. Из тог раз ло га, Ја пан ско би бли о те кар ско удру же ње ор га ни зу је број не 
про гра ме, ме ђу ко ји ма су и они на ме ње ни кон ти ну и ра ном обра зо ва њу. JLA је фор ми ра ло и 
но ву Ко ми си ју за ис тра жи ва ње раз во ја би бли о те кар ске про фе си је, има ју ћи на уму да су за 
оства ре ње но вих пла но ва по треб ни ква ли фи ко ва ни би бли о те ка ри и ин фор ма ци о ни струч ња-
ци, спрем ни да се стал но еду ку ју.

За кљу чак

Кул ту ра чи та ња у Ја па ну по сто ји од 5. ве ка ка да је ки не ско пи смо сти гло у Ја пан. Због ве ли-
ких раз ли ка у је зи ци ма, ни је мо гло би ти јед но став но им пле мен ти ра но, па је ње го во при ла го-
ђа ва ње и фор ми ра ње пи сма ко је ви ше од го ва ра струк ту ри ја пан ског је зи ка тра ја ло ве ко ви ма. 
Упр кос та квим те шко ћа ма, Ја пан ци су ства ра ли ли те ра ту ру на соп стве ном је зи ку, а са чу ва ни 
до ка зи у ви ду хро ни ка да ти ра ју с по чет ка 8. ве ка. То је ујед но вре ме ка да цар ске вла сти ин-
тен зив но ра де на те ме љи ма ја пан ске др жав но сти, у че му су им од ве ли ког зна ча ја би ле упра во 
те нај ста ри је хро ни ке.

Пра ви про цват ја пан ска књи жев ност до жи вља ва у Хе и ан пе ри о ду, ка да је но во на ста ло сло-
гов но пи смо, ка на, омо гу ћи ло пи сци ма и пе сни ци ма да се сло бод но из ра жа ва ју на соп стве ном 
је зи ку. Ин тен зив на пре пи си вач ка де лат ност би ла је у слу жби за до во ље ња по тре ба чи та ла ца, 
би ло за за књи жев но шћу на дво ру или за вер ским спи си ма у бу ди стич ким хра мо ви ма.

Сред њи век до но си пре крет ни цу у кул ту ри чи та ња јер се опи сме ња ва ње, с при ви ле го ва них, 
ви ших сло је ва, ши ри на рат нич ку кла су, а по том и на ста нов ни ке гра до ва и се ла. Штам пар ство 
ви ше ни је до мен ис кљу чи во бу ди стич ких хра мо ва. Штам па ју се књи ге свих жан ро ва, а нај-
ра спро стра ње ни је су ипак би ле илу стро ва не књи ге, за ко је је би ла по год на оми ље на тех ни ка 
кси ло гра фи је. То је и вре ме пр вих јав них би бли о те ка у Ја па ну јер при ват не ко лек ци је по чи њу 
по ла ко да се отва ра ју за ши ру јав ност.

Тр жи ште књи га се све ви ше уве ћа ва, а до пра ве чи та лач ке ре во лу ци је до ла зи с пе ри о дом 
ин тен зив не мо дер ни за ци је зе мље у дру гој по ло ви ни 19. ве ка, ка да је Ја пан уло жио све сво је 
на по ре да до стиг не и пре стиг не за пад не уз о ре. Из у зе так ни су би ли ни из да ва штво, ни штам пар-
ска ин ду стри ја. То је вре ме осни ва ња и да нас нај ве ћих из да вач ких ку ћа у Ја па ну. При хва та ју 
се нај но ви је штам пар ске тех но ло ги је ка ко би се што спрем ни је од го во ри ло зах те ви ма и по тре-
ба ма чи та лач ке пу бли ке, ко је су све ви ше ра сле, по го то во за то што су вла сти ве ли ку па жњу по-
кла ња ле обра зо ва њу. У та квој ат мос фе ри на ста је пр ва мо дер на би бли о те ка у Ја па ну, Ин сти тут 
за књи ге, на чи јим те ме љи ма је ка сни је ни кла На ци о нал на пар ла мен тар на би бли о те ка.

Два де се ти век је до нео број не иза зо ве. По сле ин тен зив ног на прет ка, ко ји је га је оја чао 
до ни воа озбиљ не свет ске си ле, Ја пан кре ће у екс пан зи ју и по ста је јед на од си ла Осо ви не. 
По раз у Дру гом свет ском ра ту Ја па ну је до нео при вре ме ну аме рич ку упра ву, ко ја је озбиљ но 
схва ти ла за да так да зе мљу осо ви на но ге. Опо ра вак зе мље у по сле рат ном пе ри о ду осла њао 
се, у пр вом ре ду, на ин фра струк ту ру зна ња, а ту је од пре суд ног зна ча ја би ло чи та ње. За кон 
о би бли о те ка ма из 1950. уре ђи вао је овај сек тор, а нај ве ћи по мак у би бли о те ка р ству до ла зи 
у на ред ним де це ни ја ма, ка да је Ја пан ско би бли о те кар ско удру же ње (JLA) по че ло да ула же 
озбиљ не на по ре да се де лат ност јав них би бли о те ка де фи ни ше и уна пре ди.

Да нас се сви сег мен ти ко ји обра зу ју кул ту ру чи та ња, по пут обра зо ва ња, штам пар ства, из-
да вач ке и би бли о теч ке де лат но сти итд. при ла го ђа ва ју но вој ери, де фи ни са ној гло ба ли за ци јом 
и на прет ком ди ги та ли за ци је. Иа ко је по след њих го ди на за у ста вљен вр то гла ви раст број ки ко је 
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илу стру ју тр жи ште књи га и ча со пи са, оне и да ље до ка зу ју чи ње ни цу да су Ја пан ци за и ста „на-
ци ја чи та ла ца“. И би бли о те ке, чи ни се, успе ва ју да у сто пу пра те но ве трен до ве, па се на ин-
тер не ту по ја вљу ју елек трон ске би бли о те ке, док све оста ле има ју до ступ не ди ги тал не ка та ло ге, 
па чак и гра ђу.

Освр не мо ли се, уна зад, на на ви ше ве ков ну при вр же ност Ја па на ца књи зи и чи та њу и по гле-
да мо ли тех но ло ги је ко ји ма смо окру же ни, ја сно нам је да пред би бли о те ка ри ма стал но сто је 
но ви иза зо ви. И као што је пре пи си вач на ја пан ском дво ру снаб де вао двор ске да ме нај но ви-
јим шти ви ма, пу ту ју ћи тр го вац да вао све од се бе да књи га стиг не и до нај у да ље ни јих пла нин-
ских се ла и са вре ме ни би бли о те кар да је све од се бе да пре ва зи ђе све пре пре ке и да ис пу ни 
оче ки ва ња све зах тев ни јих ко ри сни ка би бли о те ка.
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The Evo lu tion of Li te racy and Re a ding Cul tu re in Ja pan

Sum mary
The Japanese describe themselves as a “nation of readers”. This is not incorrect if you look at the history of reading 
in Japan, which dates back to the 5th century, when the Chinese writing system arrived in this country. The Japanese 
gradually adapted it to their own language. The creation of the kana syllabic alphabet enabled the flourishing 
of literature, and thus the copying activities, especially at the Japanese imperial court. The monks in the temples 
were also engaged in copying Buddhist texts, but they were the first to accept printing with wooden blocks, which 
arrived from China. Over time, the printing of books of various genres began. Itinerant merchants and numerous 
bookstores where books were also rented, tried to satisfy the hunger for reading of all social classes. The book 
market grew more and more, and the real reading revolution came with the period of intensive modernization of 
the country in the second half of the 19th century, when Japan made all its efforts to reach and overtake Western 
models.  Publishing, as well as the developed library activity of modern society, rest on such foundations. The reading 
culture of today’s Japan is reflected in the number of published books, but also in the steady growth of the number 
of libraries, both public and special, as well as libraries within the educational system in Japan. Today, all segments 
that form that culture, such as education, printing, publishing and library activities, etc., adapt to the new era defined 
by globalization and digitalization progress. Although the impressive growth of the figures, which illustrate the size 
of the book and magazine market, has stopped in recent years, they still prove the fact that the Japanese are truly 
the “nation of readers”. Libraries also manage to keep up with new trends, so digital libraries appear on the Internet, 
while all others have available digital catalogs and reading materials. If we look back at the centuries-old attachment 
of the Japanese to books and reading, and if we look at the technologies we are surrounded by, it is clear to us that 
librarians are constantly faced with new challenges. Just as the copyist at the Japanese court supplied court ladies 
with the latest readings, the traveling merchant did his best to make the book reach the most remote mountain 
villages, the modern librarian also does his best to overcome all obstacles and meet the expectations of increasingly 
demanding library users.

Keywords: Japan, Chinese writing, Kanbun, Kana writing, wooden block technique, Meiji Restoration, Japan Library 
Association (JLA), public libraries, university libraries, school libraries, specialized libraries
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